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1. Статические методы расчета эффективности

Метод приведенных затрат является одним из статических методов оценки эффективности. В этом методе используются следующие показатели эффективности:
— приведенные затраты (З);
— экономический эффект (Э);
— эффективность (Е);
— срок окупаемости (Т).

При анализе эффективности по приведенным затратам  абсолютная эффективность показывает что делать, делать или не делать, какой эффект обеспечивает принятый вариант в реальности, а относительная эффективность показывает какой вариант изготовления из конкурирующих следует выбрать.

При статическом методе расчета эффективности имеются недостатки. Во-первых, это затратный метод, который не учитывает рыночных последствий. Во-вторых, он не учитывает фактор времени, т. е. разновременность затрат и их разновидность. В третьих, при методе приведенных затрат не учитываются рыночные условия, когда фирма оценивается по экономическим результатам, а не затратам.

Эффективность производства можно определить как оптимальное использование ресурсов. Однако для сущности эффективности производства необходимо различать понятия «эффект» и «эффективность».

Эффект - абсолютная величина, обозначающая результат какого-либо процесса. Экономический эффект - результат человеческого труда, направленного на производство материальных благ.

  Результат производства несомненно важен, но необходимо знать - какой же ценой, какими затратами он достигнут. 

  Один и тот же эффект может быть получен разными способами и разными затратами, или одинаковые затраты могут привести к разным результатам.

  Необходимо сравнение результата с затратами. Основа экономической эффективности - соизмеримость эффекта и затрат на его достижение.

  Поэтому, кроме абсолютной величины эффекта, необходимо знать и его относительную величину - она получается сопоставлением одной абсолютной величины «эффект» с другой абсолютной величиной «затраты».

  Т.о., эффективность выражает степень эффекта, т.к. любой эффект требует затрат.

    В практике экономических расчетов различают общую (абсолютную) и сравнительную экономическую эффективность.

  Общая эффективность затрат и ресурсов может определяться на всех уровнях хозяйствования и характеризует общую величину экономического эффекта в сопоставлении с отдельными видами затрат ресурсов.

При определении сравнительной экономической эффективности в качестве величины экономического эффекта принимается экономия от снижения себестоимости продукции, а в качестве затрат - дополнительные капитальные вложения, обусловившие экономию.

 Сравнительная экономическая эффективность определяется при выборе какого-либо варианта из нескольких при решении хозяйственной или технико-экономической задач.

  Сравнивают необходимые капитальные вложения и уровни себестоимости продукции по разным вариантам. Кроме этого сравнивают срок окупаемости различных вложений.

  Срок окупаемости  - это время, в течение которого дополнительные капитальные вложения (( К) окупаются экономией от снижения себестоимости продукции (( С) или прироста прибыли (( П):                  

Т = ( К / ( С .            (1)
  Обратная величина - коэффициент эффективности дополнительных капитальных вложений.

Принятие инвестиционных решений всегда требует сопоставления возможных вари​антов и выбора из них наивыгоднейшего. К этому в принципе и сводится всегда управ​ленческая задача. Такие сопоставления и выбор осуществляются с помощью показате​лей сравнительной экономической эффективности капитальных вложений. 

Наиболее широко распространенным  из них является показатель приведенных затрат (З), которые рассчитываются по формуле:

З=С+ЕК,                     (2)

где Е - нормативный ко​эффициент сравнительной эффективности капитальных вложений (0,12-0,15) - устанавливается централизованно; 

С - себестоимость готовой продукции; 

К - сумма капвложений.

  Наивыгоднейшим признается проект с наименьшей величиной приведенных затрат на выпуск одинаковых объемов продукции. Обязательным условием сопоставимости вариантов между собой является их тождественность по виду получаемой конеч​ной продукции, по величине и срокам ее возможного получения. При отсутствии этого сопоставлять варианты бессмысленно. Они взаимонезаменяемы.

Пример

Рассмотрим расчет статического метода на примере русско-китайского совместного предприятия «БЕТО - Хуавей», которое решает начать выпуск коммутационного оборудования на основе технологии C&C08 для улучшения качества связи и снижения времени переключения каналов связи.
Исходные данные

1.   Предполагаемая розничная цена одной станции составляет 170 т.р.
2. Амортизация линейная.
3. Эффективность Е=0,12
Затраты на покупку дополнительного оборудования

	Наименование
	Пояснения
	Стоимость, т.р.
	Срок службы, лет
	Амортизация, т.р.

	Станок для печати плат
	
	250
	10
	25

	Паяльный станок
	3 штуки
	50
	5
	10

	Станок по производству проводов
	2 штуки
	25
	10
	2,5

	Программатор
	
	75
	10
	7,5

	Станок для производства корпусов
	
	150
	20
	7,5

	Аппарат для покраски
	
	50
	5
	10

	Контрольный стенд
	
	150
	10
	15

	ЭВМ
	2 штуки
	25
	10
	2,5

	Всего, т.р.       925
	105


Текущие затраты

	Наименование
	Расчет
	Сумма, р.

	Амортизация
	
	105000

	Зарплата производственных рабочих
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	Единый социальный налог (26,5%)
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	Электроэнергия
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	152950

	Ремонт оборудования
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	46250

	Материалы
	
	1500000

	Общая сумма
	
	4493880


Расчет приведенных затрат

	Показатели
	Варианты

	
	без проекта
	с проектом

	Себестоимость
	4493880
	3612350

	Капиталовложения
	925000
	1235000

	Приведенные затраты
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	Эффект
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	Еотн
	
[image: image8.wmf]843

,

2

925000

1235000

3612350

4493880

1

2

2

1

=

-

-

=

-

-

=

D

D

=

К

К

С

С

К

C

Е

отн



	Тотн
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	Еабс
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	Табс
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2. Динамический метод
Динамические методы расчета экономической эффективности делятся на три группы:
— основаны на дисконтированных оценках;

— основаны на недисконтированных оценках;

— другие показатели, отражающие специфику инвестиций, инвестиционные проекты и интересы их участников.

При определении экономической эффективности динамическими методами расчета используются следующие показатели эффективности:

— чистый дисконтированный доход (ЧДД);

— индекс доходности (ИД);

— внутренняя норма доходности (ВНД);

— сроки окупаемости:

     недисконтированные сроки окупаемости (РР);

     дисконтированные сроки окупаемости (ДРР);

— рентабельность (ARR).


Метод чистого денежного дохода основан на сопоставлении величины исходной инвестиции (К) с общей суммой дисконтированных чистых денежных поступлений, генерируемых ею в течение прогнозируемого срока. Поскольку приток денежных средств распределен во времени, он дисконтируется с помощью коэффициента Е, устанавливаемого инвестором самостоятельно исходя из ежегодного процента возврата, который он хочет или может иметь на инвестируемый им капитал.


Допустим, делается прогноз, что инвестиция (К) будет генерировать в течение n лет, годовые доходы в размере чистых денежных потоков ЧДП1, ЧДП 2, ..., ЧДПn. Общая накопленная величина дисконтированных доходов (ДД) и чистый приведенный эффект (ЧДД) соответственно рассчитываются 
по формулам:
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  (4).

Очевидно, что если: ЧДД > 0, то проект следует принять;

ЧДД < 0, то проект следует отвергнуть;

ЧДД = 0, то проект ни прибыльный, ни убыточный.


При прогнозировании доходов по годам необходимо по возможности учитывать все виды поступлений как производственного, так и непроизводственного характера, которые могут быть ассоциированы с данным проектом. Так, если по окончании периода реализации проекта планируется поступление средств в виде ликвидационной стоимости оборудования или высвобождения части оборотных средств, они должны быть учтены как доходы соответствующих периодов. Если проект предполагает не разовую инвестицию, а последовательное инвестирование финансовых ресурсов в течение m лет, то формула для расчета ЧДД модифицируется следующим образом:
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где i — прогнозируемый средний уровень инфляции.


Необходимо отметить, что показатель ЧДД отражает прогнозную оценку изменения экономического потенциала предприятия в случае принятия рассматриваемого проекта. Этот показатель аддитивен во временном аспекте, т. е. ЧДД различных проектов можно суммировать. Это очень важное свойство, выделяющее этот критерий из всех остальных и позволяющее использовать его в качестве основного при анализе оптимальности инвестиционного портфеля.


При помощи ЧДД метода можно определить не только коммерческую эффективность проекта, но и рассчитать ряд дополнительных показателей. Столь обширная область применения и относительная простота расчетов обеспечили ЧДД методу широкое распространение, и в настоящее время он является одним из стандартных методов расчета эффективности инвестиций, рекомендованных к применению ООН и Всемирным банком. Однако корректное использование ЧДД метода возможно только при соблюдении ряда условий: объем денежных потоков в рамках инвестиционного проекта должен быть оценен для всего планового периода и привязан к определенным временным интервалам. Денежные потоки в рамках инвестиционного проекта должны рассматриваться изолированно от остальной производственной деятельности предприятия, т.е. характеризовать только платежи и поступления, непосредственно связанные с реализацией данного проекта. Принцип дисконтирования, применяемый при расчете

чистого приведенного дохода, с экономической точки зрения подразумевает

возможность неограниченного привлечения и вложения финансовых средств по ставке дисконта. Использование метода для сравнения эффективности нескольких проектов предполагает использование единой для всех проектов ставки дисконта и единого временного интервала (определяемого, как правило, как наибольший срок реализации из имеющихся).

При расчете ЧДД, как правило, используется постоянная ставка дисконтирования, однако в зависимости от обстоятельств (например, ожидается изменение уровня процентных ставок) ставка дисконтирования может дифференцироваться по годам.

Следующий показатель динамического метода – это индекс доходности (ИД). Индекс доходности рассчитывается по формуле:
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Очевидно, что если:       ИД     > 1, то проект следует принять;

ИД < 1, то проект следует отвергнуть;

ИД = 1, то проект ни прибыльный, ни убыточный.


Логика критерия ИД такова: он характеризует доход на единицу затрат; именно этот критерий наиболее предпочтителен, когда необходимо упорядочить независимые проекты для создания оптимального портфеля в случае ограниченность сверху общего объема инвестиций.

В отличие от чистого приведенного эффекта индекс доходности является

относительным показателем. Благодаря этому он очень удобен при выборе одного проекта из ряда альтернативных, имеющих примерно одинаковые значения ЧДД, либо при комплектовании портфеля инвестиций с максимальным суммарным значением ЧДД.

Еще один из показателей динамического метода – срок окупаемости (РР). Этот метод – один из самых простых и широко распространен в мировой практике, не предполагает временной упорядоченности денежных поступлений. Алгоритм расчета срока окупаемости (РР) зависит от равномерности распределения прогнозируемых доходов от инвестиции. Если доход распределен по годам равномерно, то срок окупаемости рассчитывается делением единовременных затрат на величину годового дохода, обусловленного ими. При получении дробного числа оно округляется в сторону увеличения до ближайшего целого. Если прибыль

распределена неравномерно, то срок окупаемости рассчитывается прямым

подсчетом числа лет, в течение которых инвестиция будет погашена кумулятивным доходом. Общая формула расчета показателя РР имеет вид:

РР =min n , при котором  
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Показатель срока окупаемости инвестиций очень прост в расчетах, 
вместе с тем он имеет ряд недостатков, которые необходимо учитывать в анализе. Во-первых, он не учитывает влияние доходов последних периодов. Во- вторых, поскольку этот метод основан на не дисконтированных оценках, он не делает различия между проектами с одинаковой суммой кумулятивных доходов, но различным распределением их по годам.


Существует ряд ситуаций, при которых применение метода, основанного на расчете срока окупаемости затрат, может быть целесообразным. В частности, это ситуация, когда руководство предприятия в большей степени озабочено решением проблемы ликвидности, а не прибыльности проекта - главное, чтобы инвестиции окупились как можно скорее. Метод также хорош в ситуации, когда инвестиции сопряжены с высокой степенью риска, поэтому, чем короче срок окупаемости, тем менее рискованным является проект. Такая ситуация характерна для отраслей или видов деятельности, которым присуща большая вероятность достаточно быстрых технологических изменений.


Следующий показатель динамического метода – коэффициент эффективности инвестиции (ARR). Этот метод имеет две характерные черты: он не предполагает дисконтирования показателей дохода; доход характеризуется показателем чистой прибыли ЧП (балансовая прибыль за вычетом отчислений в бюджет). Алгоритм расчета исключительно прост, что и предопределяет широкое использование этого показателя на практике: коэффициент эффективности инвестиции (ARR) рассчитывается делением среднегодовой прибыли ЧП на среднюю величину инвестиции, (коэффициент берется в процентах). Средняя величина инвестиции находится делением исходной суммы капитальных вложений на два, если предполагается, что по истечении срока реализации анализируемого проекта все капитальные затраты будут списаны:
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Пример

Рассмотрим расчет динамического метода на примере русско-китайского совместного предприятия «БЕТО - Хуавей», которое решает начать выпуск коммутационного оборудования на основе технологии C&C08 для улучшения качества связи и снижения времени переключения каналов связи.
Исходные данные

1.   Предполагаемый    объем   производства   (проектная   мощность   оборудования) составляет 120 штук в год.
2.   Предполагаемая розничная цена одного стенда составляет 170 т.р.
3. Амортизация линейная.
4. Эффективность Е=0,19
	Наименование
	Годы, тыс. р.

	
	1
	2
	3
	4
	5

	1. Выручка (без НДС и акцизов)
	25461
	26846
	28452
	24897
	25619

	2. Затраты (с/с) без амортизации
	21030
	20150
	21583
	20845
	21573

	3. Амортизация (А)
	600
	600
	600
	600
	600

	4. Прибыль
	3050
	3240
	3810
	3642
	3192

	5. Налог с прибыли
	915
	972
	1143
	1092,6
	957,6

	6. Чистая прибыль
	2135
	2268
	2667
	2549,4
	2234,4

	7. ЧДП=ЧП+А
	2735
	2868
	3267
	3149,4
	2834,4

	8. Дисконтированный ЧДП
	2298,3
	2025,2
	1938,6
	1570,5
	1187,7

	9. РР
	2735
	5603
	8870
	
	

	10. ДРР
	2298,3
	4323,5
	6262,1
	7832,6
	9020,3
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 - проект принимается;
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 - проект принимается.

3. 
[image: image22.wmf]11

,

0

8

,

1149

3

,

1020

19

,

0

20

,

0

8

,

1149

19

,

0

1

2

1

2

1

1

=

-

-

×

-

=

-

-

×

-

=

ЧДД

ЧДД

ВНД

ВНД

ЧДД

ВНД

ВНД



[image: image23.wmf]1

,

819

8000

)

2

,

0

1

(

4

,

2834

)

2

,

0

1

(

4

,

3149

)

2

,

0

1

(

3267

)

2

,

0

1

(

2868

)

2

,

0

1

(

2735

5

4

3

2

1

2

=

-

+

+

+

+

+

+

+

+

+

=

ЧДД



[image: image24.wmf]СС

ССК

Д

×

=

 - проект принимается.

4. 
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 - принимается, т.к. проект окупается через 3 года.
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 - принимается, т.к. проект окупается через 5 лет.
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 - проект принимается.

2. Метод определения точек безубыточности

Под точкой безубыточности понимается такой уровень производства (продаж), при котором обеспечивается нулевой уровень прибыли, т.е. точка безубыточности подразумевает равенство общих издержек и полученных доходов. Иными словами, это тот предельный уровень производства, спускаясь ниже которого, предприятие терпит убытки.

В рамках определения уровня безубыточности все затраты предприятия разделяют на две группы: условно-переменные (меняются пропорционально изменению объемов производства) и условно-постоянные (не меняются при изменении объемов производства). 
В рыночной экономике определение точки безубыточности крайне необходимо для принятия различных эффективных решений. При таком анализе предполагаются следующие ограничения:

1. Все расходы делятся на постоянные и переменные;

2. Переменные расходы зависят от объема производства;

3. Постоянные расходы не зависят от объемов производства и не меняются в диапазоне деловой активности фирмы исходя из ее производственной мощности и спроса на продукцию;

4. Не меняются запасы готовой продукции, то есть объем производства равен объему реализации;

5. Не меняются цены на продукцию и потребляемые ресурсы;

6. Неизменна структура всего объема продаж;

7. Объемы выручки равны объему реализованной продукции.

Состав переменных расходов:

1. Затраты на материалы, сырье, комплектующие;

2. Затраты на упаковку;

3. Услуги производственного характера (золочение, хромирование) – независимо кто производит услуги;

4. Расходы технологической электрической энергии (прямо связанной с производством);

5. Другие технологический затраты (газ, мазут, сжатый воздух);

6. Заработная плата производственных рабочих (ФОТ);

7. Дополнительная заработная плата.

Состав постоянных расходов:

1. Амортизация;

2. Арендная плата;

3. Налог на имущество, землю;

4. Страхование;

5. Заработная плата персоналу: руководящего, вспомогательных рабочих, обслуживающего персонала;

6. ЕСН;

7. Коммунальные расходы: отопление, канализация и холодная вода, освещение, уборка помещений, мелкие ремонты;

8. Плата за офисную технику: телефон, факс, Интернет, содержание модемов, сигнализация.

При анализе безубыточности определяется порог рентабельности (в денежном выражении) или пороговый объем реализации (в штуках).

Порог рентабельности соответствует такой выручке от реализации, при которой фирма: уже не имеет убытков, но еще не имеет прибыли и наоборот.

При расчете порога рентабельности используется маржа, оно по-разному рассчитывается для производства и торговли.

В классическом варианте, расчет точки безубыточности осуществляется исходя из простого соотношения, основанного на балансе выручки, при условии нулевой прибыли. 

В стоимостном выражении, для производства (реализации) многономенклатурной продукции:

Точка безубыточности = Постоянные затраты / (1 - Доля переменных затрат);

Доля переменных затрат = Переменные затраты / Объем производства (реализации);

Схемы расчета маржи

	Производство
	Торговля

	1) Выручка без НДС и акцизов

-2) переменные расходы
	1) товарооборот

-2) затраты на приобретение реализуемых товаров (переменные расходы)

-3) торговая скидка (наценка)

-4) косвенные налоги (НДС в составе торговой наценки)

=5) Валовый доход

-6) Прочие переменные расходы

	=3) Маржа

-4) Постоянные расходы
	=7) Маржа

-8) Постоянные расходы

	=5) финансовый результат (прибыль или убыток)
	=9) финансовый результат (прибыль или убыток)


В количественном выражении, для производства (реализации) моно номенклатурной (или усредненной) продукции:

Точка безубыточности = Постоянные затраты / Вложенный доход на единицу продукции;

Вложенный доход на единицу продукции = Цена – Переменные расходы на единицу продукции;

где постоянные и переменные затраты – это затраты, относимые на себестоимость продукции.  

Соответственно, рассчитанный таким образом уровень безубыточности отражает уровень производства, который необходимо обеспечить для возмещения всех затрат, формирующих себестоимость производства.

Однако, точка безубыточности, рассчитанная по вышеприведенному классическому варианту, не дает достаточно полного представления о том, какой уровень производства (продаж) необходимо обеспечивать предприятию, чтобы  покрыть все необходимые затраты.  Ведь на практике предприятие должно не только возмещать затраты по производству, но и, например, содержать объекты социальной сферы, рассчитываться по кредитам и т. п. 

Для того, чтобы учесть необходимость компенсации всех текущих затрат, вводится понятие «реальной точки безубыточности», которая рассчитывается:

Точка реальной безубыточности = Все постоянные затраты / (1 – Доля переменных затрат);

Доля переменных затрат = Все переменные затраты / Объем производства;

Рассчитанная таким образом точка безубыточности отражает уровень производства, который необходимо обеспечить, чтобы компенсировать все, а не только включаемые в бухгалтерскую себестоимость, необходимые затраты предприятия. 

В случае имеющихся долговых обязательства, которые нужно погашать в определенные сроки, предприятие должно обеспечить соответствующий объем производства (продаж) и входящих денежных потоков. Для  учета необходимости расчета по долговым обязательствам  вводится понятие точки долговой безубыточности.

Точка долговой безубыточности = Объем необходимых платежей / (1 – Доля переменных затрат);

Объем необходимых платежей = Постоянные затраты + Затраты из прибыли + Текущая часть долга;

Доля переменных затрат = Все переменные затраты / Объем производства;

Приведенная точка долговой безубыточности учитывает необходимость обеспечения как всех текущих затрат, так и расчета по текущему долгу, т.е. наиболее полно отражает требуемый уровень производства (продаж).

Реально, при расчете необходимого уровня производства на предприятии, интерес представляет анализ и сопоставление всех приведенных выше показателей безубыточности – и выработка, основываясь на их анализе, соответствующих управленческих решений.
СВОР – сила воздействия операционного рычага.
Расчет точки безубыточности позволяет фирме решить следующие задачи:
1. Поскольку будущий объем продаж и цена товара в значительной степени зависят от рынка, его емкости, покупательной способности потребителей, эластичности спроса, производитель должен быть уверен, что его затраты окупятся и принесут прибыль в будущем. Если объем спроса, позволяющий окупить затраты и получить прибыль, не сможет быть достигнут вследствие, к примеру, узости рынка сбыта, то всегда об этом лучше знать до начала производства и осуществления инвестиций.

2. Поскольку выручка зависит от двух компонентов: цены товара и объема продаж, можно рассчитать необходимое изменение каждого из них в том случае, если другой компонент изменится. Например, предприятие вынуждено снизить цену продукции, чтобы сохранить позиции в конкурентной борьбе. Придется увеличить объем продаж, чтобы сохранить размер получаемой ранее прибыли.

3. Если предприятие получает выручку больше той, которая соответствует точке безубыточности, оно работает с прибылью. Эта прибыль тем больше, чем больше разница между фактической выручкой и выручкой, соответствующей точке безубыточности. Сравнивая эти два значения выручки, можно оценить, насколько фирма может допустить снижение выручки без опасения оказаться в убытке.
Пример

Рассмотрим пример расчета точки безубыточности на примере производства 2 товаров предприятия Skylink. Товар А – мобильный телефон стандарта CDMA-450 Ubiquam U100, товар Б – мобильный телефон стандарта CDMA-450 Curitel 525B.
	Показатели
	Товары
	      Всего по фирме

	
	А
	Б
	

	
	т.р.
	доля
	т.р.
	доля
	т.р.
	доля

	Цена
	6
	1
	9
	1
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	5,4
	0,9
	7,2
	0,8
	
	

	Выручка
	6000
	1
	7000
	1
	13000
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	5400
	0,9
	5600
	0,8
	11000
	

	Маржа
	600
	0,1
	1400
	0,2
	2000
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	1200
	

	Прибыль
	46,2
	
	753,8
	
	800
	

	ПР
	3600,8
	
	4201,5
	
	7802,3
	

	ПОР
	923
	
	359
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  Рентабельность производства небольшая.
4. Определение критической программы по технологической себестоимости

Технологическая себестоимость – это часть полной себестоимости, учитывающая расходы только на конкретные технологические операции, поэтому расходы, связанные с общепроизводственными, общехозяйственными и др. расходами не учитываются.

При расчете технологической операции все расходы делятся на переменные и постоянные. К переменным расходам относятся расходы, которые зависят от количества деталей на операцию, к постоянным затратам относятся затраты не зависящие от количества деталей на операцию.

В переменные расходы входят: расходы на сырье и материалы, комплектующие изделия, зарплата производственного рабочего, ЕСН и профессиональный риск.
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